不同院线放不同影片 24部电影完成签约 观众选择多样化

# 电影市场试水"分线发行"



在近日举行的第二十四届全国 电影推介会暨第一届全国电影交易 会上,《再团圆》《红猪》《小行星猎 人》等24部影片完成了分线发行签 约,一时成为市场关注的焦点。业 内人士表示,分线发行增加了电影 市场的多元化和丰富性,可以让观 众看到更多好电影,而实际效果还 需进一步观察。

## 分线发行有利于激发行业活力

分线发行是指不同院线放映不 同影片的电影发行模式。一部影片 可以不再由全国院线统一放映,片方 可以选择提供较优条件的院线或影 院投资管理公司进行交易。比如提 供的黄金场次较多、排片比例较高、 放映周期较长、影片票房结算分账比 例较高等,都属于"择优考虑"的范 畴。分线发行也被称为是片方和院 线的一次"双向奔赴"。

分线发行有其独特的优势。 先是可以提高片方的收益。目前通 行的分账比例是片方43%、影院57% (扣除上缴的国家电影专项基金)。 分线发行模式正式启动后,在统一发 行、统一放映的基础上,片方可以和

发行方、院线等探索市场主导、灵活 协商的交易新方式。其次,分线发行 能提高影院和银幕的利用率,提高放 映方的收益。尤其是大片扎堆暑期、 国庆、春节等重要档期,平日周末档 期无片可上,观众走进影院的意愿偏 低,影院排片资源被严重浪费,这种 情况下,分线发行可以增加影院收 人,也可以帮助中小成本电影在宣发 预算有限的情况下争取到更多排片

中国艺术研究院教授支菲娜认 为,在电影市场基本盘成熟的情况 下,行业发展活力有待进一步激发, 一个重要的表现是,供片渠道和供 片内容的同质化,让观众产生审美疲 劳。而过低的排映比例使得一些影 片无法获得更多关注。"此时,分线发 行能够补上市场的短板。

阿里影业总裁李捷也认为,当前 影院缺乏差异化经营,导致有的影片 即使票房表现不好,也仍然占据着放 映资源,影院收入也受到影响。而分 线发行的实施正当其时。

## 《沉默笔录》成首部分线发 行电影

12月1日,由章字等主演的悬疑 电影《沉默笔录》公映,这也是第一部 采用分线发行的电影。该片监制王 红卫激动地说:"这类电影之前基本 上都是在影展上出现,很少会在院线 中看到,现在阿里影业尝试了分线发 行,会让更多观众看到。"

《沉默笔录》共选取了30条院线 合作。北京新影联影业有限责任公 司常务副总经理韩文平透露,在该 院线的130家影院中选取了32家影 院来放映此片,发行方提出的条件 是:在首周末排片每天至少8场,黄 金场次不少于3场。在次周,放映场 次每天不低于5场,黄金场次不低于 2场。影片排片占比不低于6%。

不过从最终的票房来看,《沉默 笔录》的表现并不理想。根据猫眼专

业版显示,该片上映7天,只取得了 137万元的票房。其中上映首日的全 国排片占比只有2.1%。

影城经理张先生认为,分线发行 作为一种新的发行尝试和行业改革, 对制片方和院线提出了更高的要求: "如果电影本身的质量不过关,得不 到院线的认可,那么这种发行方式就 进行不下去;另一方面,院线如何找 准自己的定位,如何给附近的居民提 供更多合适的好电影,满足观众观影 多样性的需要,这也非常考验院线经 理选片的眼光。

## 小成本优秀电影有望被更 多人看见

"分线发行目前还在尝试阶段,至 于实际效果如何,还需要进一步观 察。"电影市场专家蒋勇告诉记者,分 线发行的好处自不待言,但也需要注 意两点:一是不要让分线发行埋没了 票房黑马,二是不要让烂片占坑。他 拿《一闪一闪亮星星》来举例,该片此 前被传出会采用分线发行的方式公 映,但截至12月7日21时,该片的预 售票房已经突破了1.6亿元,"在这种 情况下,片方采用全国发行反而更加

至于第二点,蒋勇分析,对于有 些烂片来说,虽然分线发行保证了其 排片的数量,但随着口碑的急剧下 降,影院根据协议不能根据上座率作 出调整,在收入上会遭到损失。"尤其 些中小影院,损失会更大,这也 会对全国整体大盘票房的提升造成 影响。

"对于品质好的艺术电影和纪录 电影来说,分线发行无疑是一件好 事。"纪录片导演陈君认为,跟商业类 型片相比,艺术电影和纪录电影的口 碑是慢慢发酵的,如果排片有保证的 话,后期票房反而会上扬,"希望分线 发行的出现,能够让更多小成本的优 秀电影有机会被更多观众看到。"

(北京晚报 王金跃)

## 大型系列纪录片《何以中国》开播

首集透物见人解码秦汉大一统



大型系列纪录片《何以中 国》近日在东方卫视播出,这部 立足于考古实证、文明溯源的 纪录片用全新的镜头语言和历 史视野,探寻中华文明形成、发 展、壮大的客观规律和内生动 力,可以看作是一部影视化形 式的早期中国文明简史。该片 首播内容解码秦汉大一统,以 唯美的画面对历史细节进行戏 剧化演绎,体现出高水准的制 作品质。

### 以历史小人物勾勒家国情

《何以中国》是第一部以考 古为线索,完整叙述中国文明发 展历程、准确描绘历史脉络的影 视作品。首集《秦汉》,以出土文 物、考古遗址所反映的历史样貌 为依托,从使臣、将军、和亲公 主、普通士兵的不同视角及人物 故事出发,讲述秦汉大一统在政 治、经济、交通、文化等各领域的 实现

纪录片依托百年中国考古 发现,从湖南里耶古城遗址出土 的秦代木方、渤海湾畔的秦代行 宫遗址、秦直道遗址、汉代南越 国宫苑遗址、海昏侯墓等历史遗 存中,解析史料、透物见人,解码 秦汉王朝统一的历史进程。片 中没有对白、没有访谈,以旁白 和无台词的专业表演引导观众 进入历史长河中。

纪录片中的故事都不是虚 构的。安陆城外"睡虎地"四号 墓里的一封家书,让人窥见20多 个世纪之前,秦军普通士兵黑夫 和惊对家人的牵挂,以及战争年 代对统一与和平的向往。 历史上的小人物,敦煌郡效谷县 悬泉置的啬夫弘(胡歌饰),则在 18年的迎来送往间,见证丞相史 李尊护送复员的戍卒返回原籍, 也见证和亲的解忧公主晚年从 乌孙归汉。《秦汉》全集内容没有 浓墨重彩描摹帝王将相,讲述重 点体现了对历史中小人物的人 文关怀,勾勒出自古以来中国人 的家国情怀。

片中用文物说话,通过影视 化叙事描绘出更为具体有温度 的古代。而所谓"透物见人",即 见到文物背后的人与社会及其 演进的历程,通过"人"的塑造, 来与今天的观众形成情感共鸣, 理解"何以中国"。

《何以中国》在创制上汇聚 了强大的电影团队,将纪实、电 打造别出心裁的视听语言。 纪录片的每一个画面都值 得细细品读,片中的每一个场 景,不光是导演组的心血,专家 也会反复推敲,找到更坚实的 证据。纪录片首集《秦汉》,讲 到解忧公主和亲乌孙,公主进 入营帐的画面只有几秒钟,但

乌孙营帐的造型、公主的服饰、

托盘上的动物皮毛等该如何呈

现,摄制组寻求了多位专家学

者的意见。

在叙事及美学风格上,纪录片-

方面通过文物和遗址拍摄,展现

出历史细节的真实美感和生命

力,另一方面通过情景再现的影

视化呈现手段,还原历史现场,

片中利用三维地图,呈现了 秦汉各阶段的文化疆域版图以及 地理地貌特征,在考古发现的基 础上模拟还原了古代宫阙的面 貌。蒙恬、刘邦、霍去病、卫青、刘 贺、解忧公主等历史人物形象,则 参考了秦兵马俑、汉画像砖等众 多考古发现中的造型。就连南越 宫苑中的梅花鹿、龟鳖等一闪而 过的影视画面,也都有考古实证 为依托。

### 倒叙形式回溯中国万年文史

百年以来,经由一代代考古 学家们的努力,实证了中国百万 年人类史,一万年文化史,五千 多年文明史。《何以中国》的英文 版名字是China before China, 纪录片通过考古学的材料来重 建远古中国的历史,叙述中国何 以成为秦汉时代的中国,中国何 以成为现在的中国。总导演干 超阐述了《何以中国》的四层旨 归:"考古写史,以考古引领,跨 越万年时光,实证早期文明国家 中国的发源和发展;透物见人, 以大量的考古成果和文物组合, 通过影视化叙事,描绘更为具体 有温度的先人所处时代的社会 面貌;连接现实,以严谨负责的 治学精神,回答中国何以为今日 中国的内在逻辑和动力;视听创 造,创新纪录片的视听语言,并 使节目各部分都具备长尾的档 案价值。

纪录片采取了独具一格的 倒叙形式,第一集《秦汉》记录秦 汉王朝多元一体的统一"中国"; 第二集起,纪录片返回万余年 前,《摇篮》《星斗》《古国》《择中》 《殷商》《家国》《天下》从"最初的 中国"的雏形顺流而下,展现中 华文明初始阶段每一次重要承

继、流转的脉络。 (北京晚报 邱 伟)

## 每一个画面都值得细细赏鉴

## 展现基层"枫"景

## 随着综治中心队伍不断壮大,为 群众解决更多麻烦事,历经基层实践 磨炼的肖立明终于回答了市委书记

程海疆的问题,什么是真正意义上的 平安建设?政法大剧《此心安处是吾 乡近日在央视一套收官。

作为首部全面展现政法战线坚持 和发展新时代"枫桥经验"的现实题材 剧,《此心安处是吾乡》自开播以来,收视

一路走高。中国视听大数据显示:《此 心安处是吾乡》最高收视率2.723%,高

居黄金时段电视剧收视第一 《此心安处是吾乡》讲述了以肖 立明为代表的基层政法干部扎根基 层,心系民生,为解决群众身边的烦

心事、麻烦事,主动延伸服务阵地,不 断创新工作方法,打通服务群众"最

后一公里"的故事。

谈到创作缘起,该剧总制片人康 权表示"枫桥经验"在实践中不断发 展,如今已经成为"中国之治"的一张 重要名片。如何坚持和发展新时代 "枫桥经验"?《此心安处是吾乡》紧随

时代脉搏,做了生动的艺术回答。 复盘《此心安处是吾乡》的创作 历程,政法题材剧如何创新,《此心安



处是吾乡》如何破题?是主创们的创 作发力点。相较于以往聚焦大案要 案的政法题材剧,《此心安处是吾乡》 聚焦关乎民生的百姓大小事。案例 写实、人物不悬浮、艺术表达接地气 是这部剧的创作特色。

该剧开篇以台风引发的渔船失 火事件,引出法学博士肖立明凭借 专业法律知识帮助百姓追回损失作 为第一个案例,让综治中心这个服 务百姓、解决社会矛盾的终点站,平 安建设的第一道防线进入观众视 线。之后,电信诈骗、老赖欠款、网 约车纠纷、网络侵权、校园霸凌等问 颗轮番登场,案例极具代表性,既有

紧张的矛盾纠纷,也有日常的鸡毛 蒜皮,真实展现了百姓生活中的"疑 难杂症"

谈及《此心安处是吾乡》的主题 内涵和现实价值,康权表示中国有千 千万万个基层平安工作者,每天要处 理大大小小琐碎的矛盾纠纷,及时把 问题解决在基层、化解在萌芽状态。 "这部剧播出后,有人说原来这就是 '枫桥经验'。也有人问我,他们从来 不知道有平安建设中心这样的机构, 也不相信有这样的部门和人在做这 些工作,看了剧,他们才有了一点了 解。这就是这部剧的现实意义。"

(北京青年报 杨文杰)